
第１回横芝光町学校適正配置等検討委員会会議録 

 

１ 日  時 令和４年１月２４日（月）午後１時３０分 

２ 場  所 町民会館 大ホール 

３ 会議日程  

○委嘱状交付 

１ 開 会 

２ 町長あいさつ 

３ 委員紹介及び事務局紹介 

４ 委員長・副委員長の選出 

５ 説 明 

（１）横芝光町立小中学校の適正規模・適正配置等基本方針について 

（２）町内小中学校の現状と今後の児童生徒数の推移について 

（３）横芝小学校改築工事の進捗状況について 

６ 協議  意見交換 

７ 学校適正配置等検討委員会のスケジュールについて 

８ 次回開催日程について 

９ 閉 会 

10 出席者 ２６名 

11 出席職員 横芝光町教育委員会 教育長  押 尾 良 晴 

       事務局 教 育 課 長  椎 名  淳 

教職員・指導員室長  新 井 修 二 

教 育 課 副 課 長  伊 藤 伸 児 

           教 育 課 総 務 班 主 幹  平 山 昭 彦 

教 育 課 総 務 班  宇 井 宜 枝 

教 育 課 総 務 班  椎 名 正 英 

 

進  行  本日は、大変お忙しい中、ご出席いただきましてありがとうございます。

本日の進行を務めさせていただきます、事務局の教育課伊藤と申します。

よろしくお願いいたします。 

これから、学校適正配置等検討委員会を開催させていただきます。 

進  行  委員委嘱に入らせていただきます。 

町長から委嘱状の交付を行います。 



時間も限られておりますので、代表者の方のみの交付とさせていただき 

ます。 

    （ 委嘱状交付 読み上げ：事務局 ） 

進  行  その他の委員の皆様の交付につきましては、委嘱状を机の上に置かせて

おりますので、ご確認をお願いします。 

失礼とは存じますが時間の関係上ご了承いただきたいと思います。 

委嘱状の交付は以上でございます。 

進  行  続いて、学校適正配置等検討委員会について、事務局より説明させてい

ただきます。会議の成立に関してですが、横芝光町附属機関に関する条

例第５条第２項によりますと会議は、委員の過半数が出席しなければ、

開くことができないとなっております。 

委員総数３３名に対しまして、本日の出席者２６名、欠席者７名ですの

で、本会議は成立しておりますことをご報告いたします。  

進  行  ただ今から、横芝光町学校適正配置等検討委員会を開会させていただき

ます。 

進  行  会議に先立ちまして、 佐藤町長からごあいさつ申し上げます。  

町  長  （ 挨 拶 ） 

進  行  ありがとうございました。なお、佐藤町長に於かれましては他の公務が

ございますので、これをもちまして退席とさせて頂きます。  

進  行  つづきまして、次第３委員及び事務局の紹介となりますが、本来なら各

委員の皆様から自己紹介を頂きたいところですが、時間の都合上、配付

資料の委員名簿にて、省略させていただきたくご了承、お願いいたしま

す。委員につきましては、町議会議員より２名、各行政区の代表者５名、

小中学校長７名、各小中学校ＰＴＡ代表者７名、保育所（園）幼稚園の保

護者代表者１０名、学識経験者２名の計３３名で構成しております。 

なお、事務局として押尾教育長、椎名教育課長、新井室長、平山主幹、

総務班職員が出席となります。よろしくお願いします。 

進  行  次に、次第４委員長及び副委員長の選出を行いたいと思います。 資料１

の横芝光町附属機関に関する条例第４条の規定により、附属機関に委員

長及び副委員長を置き、委員の互選により定めるとなっております。  

委員の皆様方、いかが致しましょうか。  

( 事務局一任の意見あり )  

事 務 局  事務局（案）を申し上げます。 



委員長に民生文教常任委員会委員長の川島勝美 委員、副委員長に総務経

済常任委員会委員長の川島富士子委員にお願いしたいと存じます。  

進  行  事務局（案）が提示されましたがご意見等がありましたらお願い致しま

す。それでは、事務局（案）にご同意いただける方は、拍手をお願い致し

ます。 

（ 拍 手 ）  

進  行  拍手多数により皆様にご同意いただきましたので、委員長に川島勝美委

員、副委員長に川島富士子委員に就いていただくことに決定いたしまし

た。よろしくお願いいたします。 

進  行  ここで、本日の会議の流れを簡単にご説明いたします。  

次第をご覧ください。５説明の（１）～（３）は関連がありますので一

括して説明させて頂き、後に協議をお願いしたいと思います。  

最後に事務局から今後のスケジュール及び次回開催日程について説明さ

せていただきます。  

進  行  なお、ここからは川島委員長に議長となっていただき、進行をお願いし

たいと存じますので、よろしくお願いいたします。 

議  長  （ 挨 拶 ）  

それでは、早速説明に入らせていただきます。  

まず、説明の（１）～（３）について事務局から一括して説明を求めます。 

事 務 局  （ 説 明 ） 

(1) 横芝光町立小中学校の適正規模・適正配置等基本方針について 

（2）町内小中学校の現状と今後の児童生徒数の推移について 

（3）横芝小学校改築工事の進捗状況について 

議  長  ただ今、事務局より説明がありました。説明された内容について協議、

意見交換を行います。何かご意見やご質問等ありますか。 

議  長  本日は、令和２年度に統合した、横芝小学校と光小学校の校長先生が委

員でいますので、統合後の状況など、お話いただけますか。 

委  員  横芝小学校の統合時は、特に問題もなく進みました。 

委  員  光小学校も統合は順調に進みました。 

議  長  ありがとうございました。 

説明にもありました、上堺小学校、日吉小学校のご意見もお聞きしたい

のですがどうですか。 

委  員  上堺小学校は、年々児童数が減ってきています。 



小規模校には、それぞれメリットとデメリットがあります。 

児童数は多い方がよいと思います。 

委  員  日吉小学校でも児童数が減少していることは感じています。 

議  長  ありがとうございました。他にありませんか。 

委  員  スクールバスの状況はどのようになっていますか。 

事 務 局  現在のスクールバスは最大で登校２便、下校３便で運行しております。

低学年、高学年の部活ない児童、部活がある児童がおりますのでそれぞ

れの時間帯に合わせて運行しております。 

議  長  ありがとうございました。その他、ご意見ありますか。 

委  員  説明によると、統合が令和８年に決まっているように読み取れます。 

日吉小学校では、１５０周年の節目の記念行事がありますので、地域の

ヒアリングなどそういったことも踏まえてからではないと、日吉小のＰ

ＴＡ代表といたしましては、そうした部分も懸念事項として情報の一つ

として、把握していただければ幸いと思います。 

事 務 局  １５０周年の記念と日吉小学校では、そういった事業が控えているとお

話しを頂きました。それぞれ小学校では、色々な行事があると思います。

その辺も含めて皆様方、代表の方、ＰＴＡ代表、保護者の代表の方々、地

区の代表の方々が見えておりますので、地域の方々のお声をすいあげて

いただいて、会議を何回か重ねていきますので、いろんな角度からご意

見を頂ければ、それを基に協議していければと考えておりますので、よ

ろしくお願いいたします。 

議  長  他にありませんか。 

委  員  家の前の通りがちょうど通学路になっております。光小学校に通う子供

が、朝元気よく登校するんですけど学校の建物自体は何も言うことはあ

りませんがそれに付帯する通学路を含めた整備を計画していただくとい

いのかなと感じます。 

事 務 局  通学路関係につきましては、特に今年度、八街市の事件がございまして、

大きくクローズアップされたところであります。 

毎年、教育委員会では、道路管理者であります町の都市建設課また、県

道であれば山武土木事務所、警察、関係者等、実際に危険個所を現地調

査して、それぞれ改善には務めているところであります。 

新しく建設をしている横芝小学校につきましても、考慮し検討して行き

たいと考えておりますのでよろしくお願いいたします。 



議  長  他にございませんか。 

委  員  学校を統合することによって、経費が変わるなど、町の税金を使ってや

っていると思いますので、その辺が変わることがあるのでしょうか。 

事 務 局  学校数の変更による経費の関係でございますが、教職員につきましては、

ほとんどが県職員でございますので人件費については大きな変更はない

かと思いますが、町内での先生の数は全体的には減っていくとなります。 

また、学校を一つ運営していくにはランニングコスト、光熱水費等々含

めて、修繕料、施設がありますと、当然老朽化していきますので、その

辺の経費等がかかってきていることは事実でございます。 

当然、学校が減ってくればその分が減少していくことになります。 

横芝小学校を建設しているところですが良い教育環境になるよう協議し

ていければと思っております。 

委  員  私の子供が中学校と上堺小におりますが、統合が令和８年度になると二

人とも中学校に行ってしまいます。 

学年的に保育園の方や幼稚園の方になりますが、うちは人数が少なくて

しっかりみてもらっている。すごくいい環境で小学校の生活をおくって

いると子供たちや妻から聞いています。実際に統合になった場合、今幼

稚園や保育園の方だったり保護者の方々はどのように考えているのか。 

令和８年度で見てみると、横芝小と上堺小は多少の減ではあるがあんま

り変わらない。 

人数少ない環境で授業を受けさせたい保護者がいるのか。 

新しい小学校の下で、人数が多い中でしっかり教育を受けさせたいのか、

様々な意見があると思いますが、そういったところをくんでいただけれ

ば良いのかなと思います。 

事 務 局  委員が言われたとおり、本日は各保育園、保護者の代表の方にもご出席

をいただいております。事前に資料をお配り出来ればよかったのですが、

今日資料をお配りさせていただきました。 

内容をよく確認していただくなり、地元に帰っていただいて保護者さん

同士でご相談されるなど、色々ご意見を伺いながら、進めてまいりたい

と思います。仮に８年度にした場合、現在の保育園生、幼稚園生が主な

該当者になってくることになりますので、保護者の方に改めて会議を重

ねてまいりますので、ご意見の方を頂ければと思います。 

 



委  員  私は、数年前まで小学校の教員をしていました。ある学校に着任し、そ

の学校の歴史を聞いた時に、学校の場所を動かすだけで村の騒動がおき

て大変だったという歴史の話を聞きました。 

私は、昭和 30 年代の生まれなので、考え方が古いかもしれないんですが、

地区から学校がなくなるということは、その地区の人たちにとってはか

なり大きな問題になるのかなと思います。 

今の若い方の考えはそうじゃないかも知れませんが、私の父や母の年代

から考えると自分の地区から学校がなくなるとすごく大きな問題となる

気がします。こうゆう代表者の会議だけではなくて、例えば日吉小学校

ＰＴＡのいろんな行事の時にそれと合わせて町の方から統合についての

説明会とかこれから開かれていくのでしょうか。代表で、学校に持ち帰

って、家庭に持ち帰ってと言われても、やはり地域やＰＴＡの人たちが

集まった場所で町の方針等を話していただければいいのかなと思います。 

もう一点、各学校区には保育園があります。しばらくは人数がいる限り

運営されるでしょうか。保育園もなくなってしまうのですか。 

事 務 局  説明会の関係ですがこの後、今後の進め方の中でも説明させていただき

ますが事務局の案としましては、地元の説明会をする予定でおります。 

ただ、今後協議を進めていく中でＰＴＡに説明してくれとか、こうゆう

集まりがある時にご意見があればその都度、検討・対応させていただき

たいと考えております。 

続いて、保育園の関係ですが日吉地区を含めて、光地域の保育園は民間

で私立でございますので、こちらの立場では言えません。 

横芝地区には大総、横芝、上堺は町立の保育所が３つございます。 

そちらにつきましては、町の運営になります。主管は健康こども課とな

りますが調整しながらやっていくことになると思います。 

現在のところ、大総保育所が今年度末で閉鎖、横芝保育所に園児が移る

予定になっていると聞いております。 

議  長  他にございませんか。 

委  員  大総小学校、南条小学校の統合に関しましては、私は総務経済常任委員

会の委員ということで、かかわっていませんで、議会の答申を伺って安

堵してきたとこであります。 

冒頭、横芝小校長、また光小校長からスムーズに進んでいることでお話

を伺い、非常に安心しているところであります。今後、上堺小学校も統



合を考えていかなければいけないということで、横芝側の議会を代表と

して、今回議会の方から参加させていただくことになりました。よろし

くお願いします。 

上堺小学校に関しましては、校長からもメリット・デメリットがあると

話がございましたけど、私も普段からそのように感じておりました。上

堺はＰＴＡも先生方も一生懸命で、子供たちがとにかく明るいと普段か

ら感じております。ただ、この小規模校の中で横芝小学校の施設整備の

状況を考慮というところが、非常に重く受け止められまして令和８年の

４月から統合になるのかなと考えを私自身個人的には感じております。 

それと同時に上堺保育所の委員さんがお越しですけど保育所でも非常に

人数が少なくなってバス運営自体も非常に大変の中やっていただいてい

るところもあります。昨年の暮れに話し合いをした時に小学校の統合に

伴って、保育所の方も、考えていかなくてはいけないとのご意見も出た

ところでもあります。 

とにかく、全ては子供達のために、子供達の未来のためにここにいるお

一人お一人の委員の英知を振り絞って、子供達のためにいい方向を生み

だしていけたらなと考えておりますので今後ともどうぞよろしくお願い

いたします。 

議  長  ありがとうございました。その他として何かご意見等ありませんか。 

委  員  学校の敷地内に人数が少なかった保育所を建てることはできないですか。 

学童はやっていますよね。そうゆう形で保育所を一部取り組んで子供達

が見える形で園を開くことは無理ですか。 

事 務 局  現在のところは、その予定はございません。 

横芝小学校を設計しているところですが、児童クラブ、学童保育につき

ましては敷地内に現在、横芝小学校の敷地内に二つありますがそちらは

引き続きとなりますが、現在のところ保育所との合同敷地の同一のとこ

ろは、考えておりません。 

委  員  法的に無理ということですか。 

事 務 局  法律上無理ということは無いと思われます。 

議  長  ありがとうございました。他にありませんか。 

委  員  横芝小学校、横芝中学校を卒業している者ですが、今回統合にあたり、

以前から気になっていることがありまして、この場をおかりしまして、

話させていただきます。 



小学校３年生の時に体操服が変わり、今の横芝小学校の体操服になりま

した。横芝小学校のＰＴＡ会長をやった時から全く変わっていなかった

ことが衝撃でした。横小の体操服をご存じという方はいるかもと思いま

すが足の先端に黒いゴムかついている、あの形状がまったく変わってい

なかった。何かの機会に変えることができないかと考えておりました。

親御さんたちが、洗濯して翌日サラッと乾く素材があるにもかかわらず、

全く変わらない綿の素材のままでした。それを変えることによって、親

御さん達の負担がまず減ることもありますし、デザイン的に昭和の時代

から変わっていないので、統合の機会に変えることができないか。議題

の一つに載せていただければと考えております。 

事 務 局  学校の制服、体操服につきましては、基本学校で決定するものと認識し

ているので、今後横芝小学校が新しくなることもありますので、貴重な

ご意見として参考にさせていただければと思います。 

議  長  ありがとうございました。他にありませんか。 

委  員  ３人子供がいるのですが一番下の子が光地区の幼稚園、上の２たりは、

大総小に通っていた子が現在、横芝小に通っています。 

実際に大総小が閉校された時に在学していた時の感想をお伝えしたいの

ですが、少人数の小学校から大きい小学校に行くことは保護者としてと

ても不安でした。でも、通ってみて実際子供の方があっとゆう間になれ

てしまった。他の委員さんからも話がありましたが学校が閉鎖すると周

りの施設も閉鎖していく。大総郵便局も閉まる、大総保育所も閉まる予

定で農協も閉まってしまった。 

子どもに対してメリット・デメリットを考えると案外子供たちはすんな

りなじんでくれるんですけど、周りの大人方がシンボル的なものがなく

なってしまうと受け入れるのが大変だと思いますので、その辺を説明し

て頂けるといいかと思います。 

もう一点、横芝小学校に入るとわかるんですが大総小の時の土器とかき

ちんと飾ってくれて、私たちの歴史を示していてくれているんだなとあ

りがたく思いました。もし統合される時に、コーナー的に一画でも配慮

して、こうゆう歴史があって統合しましたと示すと、地域の方達も安心

されるのかなと思います。 

事 務 局  大総小学校、南条小学校の統合する時も決まった段階で、前年度からそ

れぞれの学校で子供たちの交流から開始しております。いきなり４月か



ら２つが一緒になることではなく、前年度あたりから交流していければ

とスムーズにいけると考えています。 

地域のシンボルについては、地元の説明会で十分ご理解いただけるよう

進めさせていただければと思います。 

委  員  体操服ですけど、大総小は緑のジャージを使っていました。結局、買い

なおすことになって、横芝小の物はバザーやお友達経由で卒業生の物を

頂いていたりしていました。横芝地区で一カ所となった時に、体操服を

変えるんでしたら、新制横芝小学校として変えやすいタイミングなのか

なと思いました。私たちは、結局買い直すことになってしまったので参

考にしてください。 

委  員  私も以前小規模校と言われる学校に勤務していたことがあり、その学校

は統合しました。統合にあたって前々から交流をもっておりました。観

劇会を一緒にやるとか修学旅行を一緒にやるとか社会科見学を一緒に行

くとか交流をもったうえで統合しておりまして、先程お子様がスムーズ

にとけ込めるとお話しでしたが、いろんなお子さんがいらっしゃるので、

そういった機会をつくっていただいてスムーズに統合に進んでいっても

らいたい。 

もう一点ですが、他の委員さんからもありましたが地区住民、保護者に

十分な説明をとお話がありました。以前、南条小と光小、大総小と横芝

小が統合するのにあたって、この会議で話し合った内容があまり地区住

民、保護者に説明がいきわたっていなかったと声が届いてきた記憶があ

ります。十分に機会があるごとに、今この会議ではこのような状態で話

し合いが進んでいますよ。今こうなるという決定はできないのですが、

このような状況ですということを住民、保護者に十分にお伝えしていっ

ていただければと感じております。 

議  長  他に意見がないようでありますので、皆様には活発なご意見をいただき

まて、誠にありがとうございました。 

      以上で協議を終了し、議長の任を解かさせていただきます。 

進  行  川島委員長ありがとうございました。 

      続きまして、次第の７学校適正配置等検討委員会の今後のスケジュール

について、事務局から説明させていただきます。 

本委員会は、本日の第１回から第５回を予定しております。学校適正配

置に関する具体的な内容として、対象学校の協議となります。教育環境



に関する検討、通学区域に関する検討についても、同時進行で検討して

いくことも考えております。 

検討委員会の方向性として、令和４年９月頃を目途に答申書を作成する

予定でございます。これに添いまして本委員会を概ね２ヶ月に１度のペ

ースで開催したいと考えております。大変お忙しいとは思いますがご協

力をお願いいたします。なお、住民への説明等の話がありましたが本委

員会の会議の進捗状況についても、前回もホームページ等で公表してお

りますので周知の方法も考えて参りたいと思います。 

進  行  続きまして、次回開催日程について事務局から説明させていただきます。 

次回開催日は３月２２日午後１時３０からを予定しております。 

場所は町民会館大ホールになります。 

なお、新型コロナウイルス感染症の状況により日程が変更になる可能性

がありますが、おって開催通知をご郵送させていただきますのでよろし

くお願いいたします。 

進  行  以上で「横芝光町学校適正配置等検討委員会」を閉会いたします。  

   ありがとうございました。 

 

【終了時間 午後２時３８分】 

 


